

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

扎根文化事业23个春秋的文化“两创”践行者范娅洁
传统文化融入干部政德教育记者 汪泷
通讯员 朱熔均

扎根文化事业23个春秋,从“三孔”守护人,到干部政德教育工作者,曲阜市干部政德教育中心主任范娅洁几乎将全部时间都奉献给了所热爱的事业。尤其是最近10年,她见证并亲身参与了以儒家文化为代表的中华优秀传统文化的“蝶变”进程。



范娅洁。

在传承中坚守

“与西方文化不同,中华民族的民族性,并不全是在人类学上通常讲的基于血缘关系的种族性,更多的则是在于其文化性”。日头渐高,在曲阜孔庙内,范娅洁凝望着康熙碑细细说,由于常年从事干部政德教育工作,谈起文化,范娅洁的眼神中更多的则是对文化传承的坚定与情感的流露。

然而,像这样一处既蕴含着中华优秀传统文化又充斥着深厚人生哲理的教学场景,只是干部政德教育系统内现场教学中的“沧海一粟”。曲阜作为开展干部政德教育的主阵地,坚决贯彻优秀传统文化“两创”方针,结合千余处文物遗存,打造出8条教学路线和12处现场教学点,这些都是传承中华优秀传统文化的丰富载体。

“充分发挥曲阜文化资源富集且特色鲜明的优势,进一步成为学员的情感上产生共鸣、思想上有所触动的课堂,是庞大且复杂的工作。”范娅洁回忆干部政德教育工作伊始,感触颇多。那时,她带领团队一整天都在不停

地发掘研究工作之中,足迹也踏遍了曲阜的大街小巷,忘记吃饭和回家的时间更是家常便饭。范娅洁说:“前几年,孩子还小,但又因工作无法陪伴,每天清晨一出门,孩子总是抱着我说‘妈妈别走’,我总说等等。”而这一等就是将近10年。

“文化传承任重道远”是范娅洁最常说的一句话,在她的坚守与带领下,曲阜市干部政德教育中心先后又撷取孔子思想光芒,结合学习、廉政、中庸等思想,打造出“三孔”、颜庙、周公庙、尼山孔庙和尼山大学堂等现场教学路线和教学点,不断推动“老三孔”“新三孔”充分融合,既激活儒家文化遗产的生命力,又激活了现代化场所教育功能。

在创新中突破

“在中华优秀传统文化中除了物质的载体外,还有着丰富的非物质载体。”范娅洁介绍,将非物质文化遗产转化为学员心里受洗礼、思想受震撼的鲜活课堂,要始终坚持“推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展”。

近期,曲阜市干部政德教育中心贯彻党的二十大报告中所提出的“弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,推动明大德、守公德、严私德”等重要论述,创新打造以“孔氏家风及当代价值”为主题的访谈式教学,将“天下第一家”的家庭家风家教请上讲台。

“如何将家庭家风家教体现的更具体、更生动、更有说服力,是当时的一个难题。”范娅洁说,最具有代表性的嘉宾无疑就是第77孙孔德成的堂弟,时任世界孔子后裔联谊总会会长的孔德墉。

形式确定了,嘉宾确定了,可孔德墉已定居北京,身体状态又不是很好,何时去、如何采访成了大问题。“我们设定了10余个方案,24小时关注孔德墉身体和行程动态。”最终在2022年下半年成功拍摄制作出孔德墉关于孔氏家庭家风家教的视频,也意味着访谈式教学最关键的一环正式竣工。

而这只是范娅洁的一个缩影,在她的带领下,曲阜市干部政德教育连续6年培训学员平均满意度99%以上,承办和衔接干部政德教育主体培训班1664期,培训学员9.2万余人,实现了全国31个省(区、市)培训“全覆盖”,切实担负起时代赋予曲阜的文化使命。

文

尼山世界儒学中心开展主题学习

2月24日下午,尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)创新理论学习形式,开展党委理论学习中心组(扩大)学习,根据学习主题需要,邀请相关专家学者进行专题辅导,结合学习内容进行深入解读,切实增强学习实效。

化

曲阜师大大学生读书节启动

2月27日,曲阜师范大学在孔子文化广场举办“春日共读,书香为伴”大学生读书节启动仪式,学校党委副书记卢国强出席仪式并致辞。

读

梳龙头,剪龙头

圣水峪镇中心幼儿园民俗体验趣味足

本报济宁3月2日讯(记者 汪泷 通讯员 刘珂 孔令娜 常敏) 近日,泗水县圣水峪镇中心幼儿园仲都园举行了“童趣二月二喜迎龙抬头”游园活动。

活动中,孩子们通过知民俗、梳龙头、绘祥龙、颂童谣、舞长龙等活动亲身体验了传统节日的习俗,充分感受了传统文华的魅力,使民俗文化扎根在幼儿心中。老师为孩子们讲述二月二龙抬头的故事,让孩子们了解了二月二的由来、习俗,提升了孩子们的传统文化涵养。

小朋友们化身小小理发师,给同伴们“梳龙头、剪龙头”,活动现场欢声笑语不停,孩子们在直接感知、亲身体验、动手操作中,体验到了传统文化的乐趣。孩子们颂唱起了关于“二月二”的童谣,感受到了民间传统节日的喜庆气氛。

“神龙抬起头,带来满园春;神龙吹吹须,好运当头升;神龙摆摆尾,一地金银雨。”“二月二”这一天有一项流传已久的传统习俗——舞龙,随着鼓乐伴奏,小朋友们手持龙具有样学样,长龙在幼儿园里穿、腾、跃、戏,充分展示着龙的精、气、神、韵。舞龙活动深受孩子们的喜爱,结束后小朋友说:“我最喜欢舞龙,虽然玩的时候有点累,但是可以和小朋友一起感受‘龙文化’,同时还可以锻炼身体,我心里很开心。”

作为泗水县的优秀传统文化“两创”示范点,下一步,南仲都幼儿园将持续做好在现代幼儿教育中融入中国优秀传统文化。开展丰富的教育活动和生活活动,让幼儿体验传统文化魅力,满足孩子个性发展需求,使幼儿养成良好的品质及行为规范。

济宁学院两项目获省级成果奖

2022年山东省文化和旅游优秀研究成果评选公布,全省共选出重点成果50项,一般成果71项。济宁学院获得两项优秀研究成果(一般类),分别是:教师教育学院储旭主持的项目《建党百年山东红色家风的时代价值与传承发展研究》,美术学院杨晓青主持的项目“儒家优秀文化与曲阜文化创意产业的融合发展策略研究”。

孟子研究院一行到看庄镇调研

2月24日,孟子研究院党委委员、副院长毛景卫带队到邹城市看庄镇进行调研。孟子研究院研究员徐爽及孟子研究院传承普及部、邹鲁文化开发利用研究部、看庄镇政府等有关同志参加活动。